

各大医院产科医护人员春节24小时坚守岗位 年初一至初六

2100多个“金猪宝宝”呱呱落地

2019新春,年初一至年初六,上海有2100多个“金猪宝宝”诞生啦!来自上海市妇幼保健中心的最新数据统计:2月5日(大年初一)零点至2月10日(年初六)下午5点,共有2148个“金猪宝宝”在上海降生。与此同时,上海各大医院产科医护人员新春佳节24小时坚守岗位,守护与见证“金猪宝宝们”的“新春福临门”,书写最珍贵的“健康福”“惊喜福”“平安福”与“全家福”!

青年报记者 顾金华
通讯员 宋琼芳



年初一至初六上海2100多个“金猪宝宝”降生。

受访者供图

“小金猪”喜欢挑日子 偏要叫“初一”

“看,我们生了个漂亮的‘小猪妹’!”吴女士开心地对一旁陪伴分娩的先生说。这个体重3225克的“小猪妹”是国际和平妇幼保健院今年诞生的第一个“金猪宝宝”。这是吴女士最难忘的一个除夕夜:22点刚过,阵痛越来越强烈,根据医生和助产士建议,她接受非药物镇痛分娩方法,即配合侧卧位和拉美滋呼吸法,产程进展顺利,23点,宫口开全,助产士滕佳丽密切观察且反复指导,提醒她调整呼吸和用力的节奏:“再来,再来,再努力下,已经可以看到宝宝的脑袋啦!”2月5日猪年钟声敲响,一声响亮啼哭随之呼应——凌晨0:02,宝宝顺利诞生。不多时,滕佳丽为“猪小妹”穿上产房特别准备的红色新衣,把孩子抱到吴女士身旁,望着宝宝粉嘟嘟的小脸,大家都笑了起来。“他们放弃与家人团聚的时刻,为我们守在这里,才能让我们获得猪年最好的礼物。”吴女士激动地说,“这是我们全家最宝贵的‘健康福’,感谢所有医护人员的奉献与付出!”

就在“猪小妹”诞生后的一分钟——大年初一凌晨0:03,上海市第一妇婴保健院产房也迎来第一个“金猪宝宝”。年初一至年初六的新春一周,是该院的“金猪跳跳周”:共有336只“小金猪”在3个院区“组团”出生,其中88个宝宝大过年的先“折腾”一下妈妈,让她们在肚皮上挨了刀;另外248个“小金猪”则“乖乖”顺产而来。也有“小金猪”喜欢挑日子——不愿叫“元宵”,偏要叫“初一”,这宝贝还是“医二代”,为爸爸妈妈送来“惊喜福”:该院妇幼保健部副研究员赵岩,全家被“猪宝宝”来个“突然袭击”。“宝宝的东西都准备好了,就是我们心理上还没准备好。本来以为要过完年再出生,连小名‘元宵’都想好了,没想到年初一他就蹦蹦跳跳来了,给了我们一个大大惊喜。”刚做爸爸的赵岩喜悦不已,“承字辈,初一生的,名字都不多动脑筋,就叫赵承一!”

“猪宝宝”不仅带来“惊喜福” 还有“平安福”

大年初四晚上,孕40周的准妈妈丁女士来到长宁区妇幼保健院待产,宫缩开始,“宝宝‘发动’啦!”她内心一阵小激动,和先生一起迎接宝宝降临。孩子顺利出生后,医生却发现丁女士的子宫有活动性出血,立即按摩子宫、给予用药处理,因出血大于1000毫升,随即开放颈静脉穿刺,上级医生、总值班全部到场,马上输血、启动抢救预案……经过及时救治,丁女士的情况稳定了。

“你的‘猪宝宝’是‘福宝宝’啊!”当日总值班、该院副院长童兴海笑着对她说。“你们是我的救命恩人,我们全家的福气都是你们给的!”丁女士感激不已。

年初四迎财神 “金猪宝宝”扎堆“凑热闹”

年初四晚上,民间习俗“迎财神”,有趣的是在复旦大学附属妇产科医院,“金猪宝宝”也纷纷扎堆“凑热闹”。那天晚上,在黄浦产房值班的助产士陈兰玉团队从晚上10点半到第二天早上7点半,接生了6个“金猪宝宝”,忙进忙出,一刻不停。“那晚我接生的第一个宝宝在23:01降临人世,是个女孩,体重3620克,她妈妈见到她的那一刻,喜极而泣。”陈兰玉说,“那是一个幸福的‘猪宝妈’。”

不过,并非所有妈妈都能那么顺利,陈兰玉想起去年过年时在云南金平援建,他们抢救了当地首例脐带脱垂产妇。“当时产房和手术室相差9层楼,人手缺乏,我们援建医生自己上阵推床,花了12分38秒救下宝宝,母子平安,当地医务人员对我们竖起大拇指。”陈兰玉告诉记者,“在红房子医院,紧急剖宫产的时间已缩短至最快4分钟,在帮助边远地区提高医疗救治水平上,我们要做的还有很多很多——希望天底下的每个妈妈都能拥有怀抱自己孩子喜极而泣的一刻,希望天底下的每个家庭都能拥有团团圆圆的‘全家福’!”

■都市脉搏

安委会办公室要求 加强节后安全生产工作

青年报记者 刘昕璐

本报讯 春节假期过后,上海部分企业已复产复工,但安全管理松懈。上海市安委会办公室昨天通报了近期发生的2起火灾事故。就元宵节前后本市将迎来外来务工人员“来沪潮”和企业“复工潮”,市安委会办公室下发通知,要求加强节后复产复工安全生产工作。

据通报,2月10日,本市连续发生2起火灾事故:10时7分,浦东新区上川路618号上海民建产业园存放集装箱垫仓板的仓库发生火灾,过火面积约450平方米,无人员伤亡。16时20分,松江区香泾路999号上海比亚迪有限公司存放生产锂电池设备及包装材料的车间发生火灾,过火面积约10平方米,无人员伤亡。

市安委会办公室表示,两起事故发生于节日长假期间和复产复工阶段,暴露出企业落实安全主体责任不到位,给本市安全生产工作敲响了警钟。为切实做好本市企业复产复工

和全国“两会”期间安全生产工作,坚决防范生产安全事故发生,就有关要求作出通知和部署。

元宵节前后,本市将迎来外来务工人员“来沪潮”和企业“复工潮”。据介绍,各类企业将陆续复产复工,重新启动生产设备设施,容易发生机械等故障;新上岗员工缺乏安全知识,安全技能掌握不够;部分员工节后安全思想松懈、意识弱化;部分企业赶进度、抢生产,超能力、超强度、超定员违法生产,极易导致生产安全事故。各区、各部门要深刻吸取各类事故教训,务必保持高度警觉,清醒认识当前安全生产面临的严峻形势和艰巨任务,进一步加强领导、明确责任、强化措施,迅速形成安全生产高压严管态势,扎实做好节后复产复工安全生产工作。

同时,市安委会办公室要求坚决督促落实企业主体责任。各区、各部门要督促企业严格落实安全生产主体责任,加强一线指导服务,确保责任落到实处、落到人头。

1月“科学流言榜”发布

抗癌神药治愈率75%纯属误导

青年报记者 郭颖

本报讯 治愈率75%的抗癌神药上市?外星人发来了太空无线电波?由北京科技记者编辑协会、北京地区网站联合辟谣平台、中国科普作家协会科技传播专业委员会、上海科技传播协会等支持发布的每月“科学流言榜”近日发布。

“治愈率75%”的描述误导公众

流言:美国FDA正式上市“广谱”抗癌药,可治疗肺癌、甲状腺癌、黑色素瘤、胃癌、结肠癌、乳腺癌、胰腺癌等17种实体肿瘤,成人和孩子都能用,治愈率高达75%!

真相:去年11月26号,美国食品药品监督管理局(FDA)官方网站,发布了一款新药的消息:这款药物的商品名是Vitakvi,活性成分叫Larotrectinib或Loxo-101,它于近日被批准在美国上市。

根据FDA的官方消息来看,这的确是一款适用于孩子和成人,能针对多种实体肿瘤的“广谱”抗癌药。不过,这种药虽然适用肿瘤类型和生长区域比较广泛,但它只能作用于存在“NTRK基因融合产生的突变”的肿瘤细胞。

总体来说,NTRK基因融合突变只占到所有癌症的1%~2%。在美国每年估计有2000至3000人患有与NTRK相关的癌症。另外,按照适应症的规定,除了需要有突变,还要满足有癌转移、不能手术治疗或者治疗后又复发的情况,才能使用这种药物。也就是说,能直接因这款药物受益的患者很少。

而治愈率75%更是误读。肿瘤的临床治愈是指5年之内不复发。而在临床试验中,这款新药显示出来的效果是75%的客观缓解率,即一些

患者的肿瘤体积缩小或消失、没有新病灶出现,肿瘤标志物正常,病情稳定,且至少维持4周。这是很了不起的效果,但它也绝不等同于“治愈”。直接用“治愈率75%”的描述,无疑是在误导公众。

一次重复性爆发很难得出结论

流言:科学家探测到了一种宇宙神秘信号,经过“专业”分析,发现这是外星人发出的信号。热心网友疾呼“不要回答”。

真相:流言中的这一研究指的是由加拿大科学家领导的科学团体探测到了太空中重复的快速射电暴,它产生于15亿光年之外。1月9日,关于这一发现的两篇论文的未编辑版在学术期刊《自然》上线。

快速射电暴指的是突然产生于银河系之外的无线电波,它通常只持续几毫秒,并携带着巨大的能量,2007年首次在脉冲星搜索数据中被发现。迄今为止,人类共探测到60多次快速射电暴。这次的发现具有一定的特殊性:传来的无线电波重复了6遍。这是人类历史上第二次探测到重复的无线电电爆发,第一次发生在2015年。

很多媒体对这一发现进行了报道,包括BBC、CNN、《卫报》等,一些还认为这可能是外星生命的证据,将重复性的无线电波解读为外星文明发出来的信号,甚至猜测有没有外星文明可以在几年时间就飞跃几十亿光年的距离。但是,作出这一发现的科学团体在《自然》的论文中并未给出任何与外星生命相关的推测。他们仅表示,由于之前仅探测到一次重复性爆发,因此很难得出任何结论,而再度发现重复性爆发意味着这种现象很可能并不像之前想象的那样罕见。